

# 中興湖畔～春季大高雄鳥口普查記實

文／白水

翻閱鳥類觀察記錄，整整一年又一天沒來中正預校中興湖畔了。

清明這天，慵懶的下午和閒散的心思，漫不經心的進入校園，懶懶的端出望遠鏡，隨意觀察教室旁的樹冠層和樹下，只有白頭翁、麻雀及幾隻紅鳩而已，想看看小巧可愛的綠繡眼，卻一直未見牠們的身影。

沿著西側圍牆走，繞過當年國中部的八德樓轉到湖畔北側，仍舊一無所獲。從西圍牆和湖畔北側往運動場向東走，綠繡眼依舊未現行蹤，湖邊與道路間的草坪出現不少的白尾八哥和灰椋鳥在覓食，視線往北方保健大樓後方的菩提樹一望，有八哥、白頭翁，咦？是赤腹鸚嗎？不太相信會是牠？在這裡觀察多次，這鳥類倒是頭一遭看到，且不管先記下再說。

路過網球場右轉向南，左邊是田徑場，右邊是四座游泳池，泳池盡頭是棒球場，從棒球場那兒向西就是中興湖南邊與慈園(曾經是露營與烤肉區)。慈園裡頭的菩提樹常年有黃鸝的蹤跡，前往南邊圍牆小池塘時，牠的鳴叫聲著實誘人想一探究竟，為不破壞今日調查計畫與動線，決定按下興奮的心情，先往小池塘做調查。

黃昏的小池塘，池中鳥島有蒼鷺、大白鷺、小白鷺及黃頭鷺停棲，而數量不少的夜鷺就躲在近水且隱密的枝葉內。池邊草叢，紅冠水雞突然的一聲鳴叫暴露了行蹤，遠處有褐頭鷓鴣的叫聲，接著天空來回出現一隻身體後方有白羽毛的水鳥，望遠鏡仔細瞄了牠，確定是一隻白腰草鷓，而另外一群匹匹叫的水鳥就無從得知是哪一種鷓

鷓科鳥種了。

從小池折返往慈園，那誘人的鳴叫聲不再響起，菩提樹上來來回回的樹鵲、八哥、白頭翁爭相的啄食果實，直到來一群很不一樣的鳥兒，那胸部有著橙紅色的羽毛是赤腹鸚，因而確定先前在保健大樓後方看到的也是赤腹鸚。被赤腹鸚佔用了不少時間，原本欲轉往中興湖觀察，但是那誘人的鳴叫聲再度響起於圍牆和菩提樹間，於是信步折返穿越成林的豔紫荊，管它地上枯葉被踩的窸窣響，如果在山區賞鳥，這大聲響是鳥人們所忌諱，而黃鸝並不會被這聲響給嚇跑的。

一年一度的重逢時刻就要來臨，黃鸝呀！請發出那誘人的鳴叫聲吧！與黃鸝的重逢是中興湖畔最經典的戲碼，年年來此，年年得見，希望今年也不例外。當那輕柔的吹口哨聲出現在樹木上方後，循聲辨位發現牠



↑黃鸝·李文化 攝

就高踞在一枝橫條上，呈現的是美背版的黃鸝，雖然只出現一隻，但也得償宿願了。看到黃鸝就心滿意足，這是到中興湖觀察唯一在意的鳥兒。

離開豔紫荊與菩提樹林，最後觀察點是中興湖周邊。沿湖畔小徑往北，慢慢地邊走邊看，鳥島內僅有幾隻小白和黃頭鷺棲息，樹林下曾經出現的白腹秧雞今個兒沒有牠們的蹤跡，鳥島的鳥況不如前兩年來的熱鬧。

翠鳥是中興湖這裡的常客，為搜尋穿著琉璃彩衣的牠，望遠鏡像士兵觀察戰場狀況般，由左至右、由近至遠，結果卻看到一隻很不一樣的鷺鷥，在未判定是什麼鳥兒前，便見牠展翅飛翔，露出一對白色翅膀，實果，是池鷺！調查前在會館大波先生提及此區會有池鷺出現，所言果然不虛。被驚動的池鷺飛到池塘北側近水處一棵豔紫荊的樹冠上，受限於觀察地點無法再往前細看，遂折返往棒球場方向。



原以為翠鳥不會再出現，沿小徑回走瞥見小小身影從岸邊飛向鳥島，趕緊蹲下身搜索，第一回沒動靜，再移動幾步調整觀察距離和方位，終於看到臨水枝頭上的釣魚翁。自從看到白腰草鷺及確定赤腹鷺身影無誤，還有黃鸝加持及池鷺現蹤，原先不抱期望的鳥況，因牠們而越來越熱鬧！

回到棒球場與游泳池的交界處，泳池後方的

木棉樹上，紅鳩和珠頸斑鳩數量眾多，白尾八哥與白頭翁也佔據不少枝頭。在這群鳥兒中，有一隻在高處昂首挺立一動也不動的鳥，是屋頂上的提琴手～藍磯鷗先生，紅尾伯勞也出現了，一群磯鷗因驚動而飛起，岸邊留下的同類才得以觀察確定牠們是耐吉先生。

時間已到黃昏，鳥島上的鷺鷥紛紛回來休息，被驚擾的鳩群和八哥群陸續地回到原來枝頭上，手頭上的記錄已有 23 種鳥類，收穫還不錯，雖然綠繡眼和白腹秧雞沒出現，但是赤腹鷺、黃鸝、白腰草鷺、池鷺讓今日的觀察生色不少。夕陽西下的黃昏，校區的運動人口越來越多，調查作業也該告一段落，回程從大操場旁經過，聽見熟悉的小雲雀叫聲，於是往大草坪中搜尋，看到一對小雲雀正在地上覓食，或許是急著將肚子填飽，無視於我的逼近，只顧著啄食地上的食物，為不干擾牠們的作息，當下轉身離去，結束 2010 年大高雄春季鳥口普查～中興湖據點調查作業。

## 蝴蝶生態觀察篇 · 台灣姬小灰蝶 & 端紅蝶

文、圖／劉嘉暉

低矮的草叢裡，毫不起眼的小灰蝶，又小、又醜，灰灰帶點不起眼的紫，雖在腳邊不停的打轉，卻不會讓人多看一眼。小灰蝶科的蝴蝶在台灣產 430 餘種蝴蝶中，佔了 100 多種；日本稱小灰蝶科的蝴蝶為「蛻蝶」，真的像蛻殼一般，小小的、帶點灰、帶點紫。台灣姬小灰蝶是台灣最小的蝴蝶，有的體長不超過 1 公分。烏松濕地匍匐的穗花木藍叢中，常可見其追逐流連；穗花木藍正是台灣姬小灰蝶的食草，細心的搜尋不難發現牠的蹤跡。兩隻姬小灰蝶（左雄右雌），正陶醉在愛的氣氛中，毫不理會我這無聊男子的窺視。為牠們留下影像，不敢多驚擾！願牠們能夠子孫綿延...永遠...。

有人說端紅蝶應該是端“橙”蝶，因為翅端的橙紅色，橙色的味道重些。或許對色彩的描寫見仁見智，以前稱端紅蝶就端紅蝶吧！只是這種大型的粉蝶，飛快的身影、鮮豔的顏色讓人較難忘記。也有人說端紅蝶漂亮，但雙翅合起來時像一片枯葉可不怎麼出色。我倒喜歡牠的幼蟲，裝模作樣的擬態為蛇類卻又不可怕，鮮豔的色彩斑紋反添幾分可愛。魚木是牠的幼蟲食草，常見於中低海拔山區，南部全年可見。



上：台灣姬小灰蝶 下：端紅蝶